

守護腎友新紀元 本院腎臟醫學中心成立

文／陳于媯

本院腎臟醫學中心於7月30日成立，當天應邀觀禮的貴賓不是高官名流，而是腎友及家屬，他們置身寬敞舒適明亮的治療空間，聆聽黃秋錦副院長對於醫療服務的規劃，尤其是積極引進中的居家血液透析，生活品質將可因而大幅提高，心情顯得相當愉悅。

最好的人才和設備 提供最好的醫療服務

中國醫藥大學暨醫療體系董事長蔡長海在致詞時表示，「關懷」是本院院訓之一，以最好的人才，最好的設備，提供病人最好的醫療服務，這就是病人最需要的關懷，也是醫院一直在努力的方向。他強調，黃秋錦副院長曾任台灣腎臟醫學會理事長，是國際有名的腎臟科權威，由她負責籌備和主持的腎臟醫學中心，品質絕對會讓腎友和家屬滿意。

腎臟醫學中心是本院繼癌症中心、急症暨外傷中心、腦中風中心、預防醫學中心、神經精神醫學中心之後，成立的第6個中心，位在癌症中心大樓3樓，占地約450坪，規模在中部首屈一指。現已擴建完成的



黃秋錦副院長向腎友宣布腎臟醫學中心成立囉！
(攝影／游家鈞)

腹膜透析中心，內有腹膜透析門診、9間病患訓練室與新設的居家血液透析訓練室。下階段還將擴建血液透析中心，增設血液透析床位40床，以及專屬的小兒透析區。

全方位照護腎臟病 一流團隊做腎友後盾

黃副院長說，腎臟醫學中心負責推動台中總院及5個分院的透析、移植等相關服務及研究，目前服務中的病患人數，血液透析為325人，腹膜透析為262人。腎臟醫學中心將由她與國內小兒腎臟病權威林清淵教授共同主持，醫療團隊包括成人及小兒腎臟專科醫師、泌尿部醫師、護理人員、慢性腎臟疾病衛教師、技術員、社工人員、營養師及志工等。

腎臟醫學中心可提供24小時全方位的急性、慢性腎臟病照護，包括門診、急診、加護病房及住院，各種腎臟替代療法如血液透析、血液透析過濾、血漿置換術、血液灌

洗術、腹膜透析、腎臟移植以及居家照護指導。

在家就能血液透析 10年存活率大幅提高

她表示，腎臟醫學中心推動中的居家血液透析治療，病患未來經由專職護理師訓練8-10週後，便能在家中每隔1天進行6-8小時的血液透析，晚上亦可一邊睡覺，一邊透析，這種長時間的緩慢透析能夠有效移除血液中代謝的廢物和體內過多水分，使思慮及認知更加清楚，明顯改善生活品質，並且提高存活率。根據國外經驗，接受居家血液透析治療的病人，10年存活率可達8成，與腎臟移植的存活率相當。

在本院會同台灣腎臟醫學會努力之下，健保局研議推出「居家血液透析治療試辦計畫」，腎臟醫學中心已完成全部準備工作。此外，本院今年上半年已完成12例腎臟移植，患者年齡最小為10歲，親屬移植方面中



腎臟醫學中心揭牌。(攝影/游家鈞)



林正介院長與腎臟醫學中心的護理人員合影，左5為腎友。(攝影/游家鈞)



蔡長海董事長（左3）對腎臟醫學中心有極高期許（攝影／游家鈞）

有父親捐給女兒，丈夫捐給妻子，兒子捐給母親等。

治療環境溫馨親切 教學研究與服務並進

黃副院長說，腎臟醫學中心的設計，打破一般人對醫療場所刻板嚴肅的既定印象，完全是以病人為中心，營造溫馨親切的感覺，希望病人能在這裡愉快的接受治療。她明白病人對腎臟醫學中心有很高的期待，對她來說，這是一股強大的鞭策力量，今後除了提供腎友最好的治療品質外，並將配合國家政策持續推動慢性腎臟病防治計畫，參與全球跨國性的腎臟病研究，未來還要規劃成

立腎臟病研究所，教學與服務同步朝世界一流的標竿前進。

在成立典禮上，中國醫藥大學醫療體系總執行長許重義還說出一件大家都不知道的秘密。他說，他太太先前曾在美國和台灣最好的醫學中心接受血液透析，他因為工作關係定居台中以後，太太轉到本院繼續治療。他事前曾拜託醫護人員把他太太當成一般人，不要給予任何特權，據他這段日子的觀察，醫護人員確實做到了，而他太太也像其他腎友一樣，得到最好的醫療照顧。身為腎友家屬，他十分滿意，更要告訴大家，本院的腎臟醫療品質已達世界一流水準。 